

ZDARMA
UVNITŘ
LN

ARCHITEKTURA
S ESPRITEM

- 10 nejlepších českých staveb
- Módní inspirace
- Rozhovory

esprit



LIDOVÉ NOVINY

STŘEDA 5. KVĚTNA 2021

NEZÁVISLÝ DENÍK ZALOŽENÝ 1893

CENA 21 KČ | XXXIV/103*

Hospody zdrazí jídlo i pití

Až stát zprovozní zahrádky a interiéry restaurací, přivítají hosty v průměru o deset procent vyšší ceny

MIROSLAV PETR

PRAHA Pivo o tři až pět korun, jídlo o deset až dvacet korun oproti cenám před lockdownem. Hospodští a většina provozovatelů gastronomických zařízení chystají po otevření zahrádek a interiérů restaurací vyšší ceny. Podle zjištění LN podraží jídlo a pití v průměru o deset procent. Do konce roku pak zřejmě ještě víc.

S přestávkou loni v létě a krátce v prosinci přežívaly v Česku hos-

pody, restaurace a bary dobu covidovou jen díky otevřeným okénkům či rozvážkové službě. Mnohým se ale okénkový prodej nevyplatil, státní kompenzace pokryly jen menší část nákladů a příjmů.

Ti, co propadl tržeb vůbec přežili, se teď budou snažit víc než roční manko zacelit. Dle některých odhadů přišel gastro obor na tržbách za dobu covidu o víc než 100 miliard.

„Není jiné cesty. Zdražení bude skokové a radikální. Zpočátku podle našich poznatků v průměru

o deset procent, během roku o 15 až 20 procent,“ tvrdí Luboš Kastner, spoluzakladatel sítě restaurací Hospodská a garant gastro oboru v rámci Asociace malých a středních podniků a živnostníků.

Oslovení hospodští a ekonomové mu dávají více méně za pravdu. Třeba podle hlavního ekonomu BH Securities Štěpána Křečka lze očekávat zpočátku i větší než desetiprocentní nárůst cen.

„Zájem lidí o návštěvu restaurací bude minimálně zpočátku velký.

Vidíme to třeba na příkladu Velké Británie. Při zdražení zafunguje potřeba hospod aspoň zčásti dohnat tržby. A také určitá solidarita hostů. Gastro podnikům zdražují i některé vstupy,“ říká Křeček.

Zdražení nahrává také skutečnost, že lidé budou zřejmě vyšší ceny ochotně akceptovat. Mají na to i našetřeno z doby, kdy kvůli nucenému uzavření hospod, obchodů a služeb nebylo kde utrácet.

Z přepočtených údajů České národní banky vyplývá, že úspory

na účtech domácností vzrostly během dvanácti měsíců s pandemií (od loňského března do letošního února) v průměru téměř o 27 tisíc korun na obyvatele. Což je zhruba čtyřikrát vyšší částka, než kolik jsme dokázali ušetřit ročně ve dvaceti předchozích letech.

Zdražení v hospodách naváže na vyšší ceny, které už začínají účtovat i provozovatelé některých dalších služeb.

Pokračování na straně 10
Poznámka k tématu na straně 8

Zeman chce jet na summit NATO k Rusku



MARTIN ŠABOU

PRAHA Na pozadí vyhozených vztahů mezi Prahou a Moskvou kvůli zapojení ruských agentů do výbuchu vrbětického muničního skladu se 14. června odehraje v Bruselu summit NATO.

Od aliančního setkání se očekává, že se bude zabývat problematickými vztahy s Kremlm. Poprvé se ho zúčastní i americký prezident Joe Biden. Českou delegaci má vést Miloš Zeman.

„Pan prezident o účasti uvažuje, protože se účastnil, tuším, všech předchozích summitů NATO,“ napsal LN Rudolf Jindrák, ředitel zahraničního odboru prezidentské kanceláře.

Zeman přitom dříve řekl, že vedle verze o zapojení ruských agentů policie pracuje s variantou, že za výbuchy stojí neodborná manipulace. **Více na straně 2**

SLOUPEK LN

Čas na změnu

PETR KAMBERSKÝ

Těžko říci, zda lockdown více odsákali prvňáci, či prváci, školáci, či studenti. Stejně jako se přeme, zda máme chtít od studentů maturitu, tak bychom se stejně bez předsudků měli ptát, zda naopak nezkrátit prázdniny...

Omezení výuky je však to nejmenší. Uzávěra zcela narušila nejen předávání vědomostí, ale i to mnohem důležitější: socializaci, která ve školách a „po školách“ probíhá.

Uzamknutí rozbilo nejen plynulý přenos informací, ale narušovalo veškerý proces společenského učení, který dítě i mladý dospělý ke svému zrání potřebuje.

Můžeme lamentovat nad ztraceným rokem i nad tím, že zavřené školy byly příliš velkou daní za otevřený průmysl, ale to už nám k ničemu nepomůže. Racionální společnost by krizi využila k tomu, aby si položila několik zásadních otázek.

Třeba: Co všechno je v našich rámcových vzdělávacích programech naprosto zbytečné? Které informace nemá cenu bušit dětem do hlavy, které kompetence máme posilovat a kam se naopak škola nemá plést? Jsme si jisti, že chceme devítiletou základní školu a na ni navazující čtyřletou školu střední, takže naši mladí maturují o rok až o dva později než jejich vrstevníci v zahraničí?



PŘEDPLATNÉ 225 555 533

Cena: Slovensko 1,29 €

WWW.LIDOVKY.CZ

2 1 1 0 3



9 770862 592029



Galerie znovu ožívají. Kultura se probírá z nuceného spánku. Ve Valdštejnské jízdárně včera začala výstava malíčky Toyen. FOTO ČTK

Do škol se vrátili nezbedníci

MARKÉTA RIZIKYOVÁ

PRAHA Žáci prvního stupně za sebou mají měsíc rotací, při nichž se po týdnu střídají ve třídách. Učivo podle kantorů zvládají, palčivějším problémem je narušení sociálních vazeb a časté sváry mezi dětmi na některých školách.

Od podzimu byli téměř všichni žáci – kromě těch z prvních a druhých tříd – na distanční výuce, měli volnější režim a odvykli třídám plným spolužáků. Návrat do lavic tak mnohým činí potíže.

Někteří rodiče si na nekázeň školáků chodí stěžovat do školy

a chtějí, aby spory, které se ale často dějí mimo budovu, řešila.

„Po mobilech si nadávají, perou se, ale všechno se děje venku,“ svěřuje se ředitelka pražské základní školy Mendelova Martina Thumsová. Rodiče podle ní navíc s problémem kolikrát přijdou až na konci týdne, v němž jejich dítě dochází do školy prezenčně.

„Místo toho, abychom je tady ve škole začali rovnat a znovu nastavovat pravidla, si zase sednou doma. Řešit problémy v momentě, kdy na děti nemůžeme výchovně působit, je science fiction,“ posteskla si Thumsová.

Naopak šéf Asociace ředitelů základních škol Michal Černý se s podobnými obtížemi nesetkal. Děti v Masarykově ZŠ v pražských Klánovicích, kde je ředitelem, mezi sebou rozbroje nemají. Větší problém podle něj představuje povinnost dětí nosit roušky, u učitelů respirátory.

Ředitelé se shodují, že to, jestli dítě návrat z online výuky zpátky do školy zvládne, záleží na jeho osobnosti. Rotace však podle nich prohlubuje rozdíly mezi žáky. I po pouhém týdnu stráveném doma si totiž děti musejí znovu zvykat na školní režim.

„Za týden z toho vypadnou a řemen se těžko nahazuje. Takže je to takové skokové,“ uvedl pro LN ředitel brněnské základní školy Svázná Petr Punčochář. Situaci přirovnal ke sportu. „To je jako když budete chodit týden trénovat a týden budete doma,“ říká.

Rotace skupin žáků je přitom náročnější na druhém stupni základky, kde má každý předmět svého učitele. Pedagog musí skloubit výuku dětí ve škole i těch doma. Ty na druhém stupni se v některých krajích vrátily do školy v pondělí.

Pokračování na straně 2

Spor o Hamáčka

Chtěl ministr vnitra Jan Hamáček (ČSSD) letět do Moskvy proto, aby vyměnil informace související s útokem ve Vrběticích za dodávky ruské vakcíny Sputnik V? Ve sněmovně to včera vřelo, pozváni byli šéfové všech tří tajných služeb. **strana 2**

Prymula: vakcíny by měly stačit

Epidemiolog a někdejší ministr zdravotnictví v rozhovoru pro LN říká, že je reálné, aby Češi byli proočkováni do konce srpna. Stačit by k tomu měly vakcíny, které si společně zajistily státy Evropské unie. **strana 3**

Očistná chůze



Pro člověka jde o přirozený pohyb, přitom umí prostá chůze vyčistit hlavu po náročném dni. Během pandemie mnozí Češi chodit přestali, ačkoli jde o jednu z mála aktivit, které se lze svobodně věnovat.

MEDICÍNA, strany 12 a 13